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Az összeférhetetlenség • 
agyréme.

Kassa, ápril. 8.
Amikor egy évtized előtt a par­

lamenti ellenzék soraiból emlegetni 
kezdették a közélet purifikálását és 
ennek legfőbb eszközéül a képviselők 
inkompatibilitását jelölték meg, a 
produktiv gazdasági munka emberei 
teljesen tisztában voltak azzal, hogy 
a mozgalom végeredményében az 
ipar és kereskedelem szakíérfiainak a 
parlamentből való kiszorulását fogja 
jelenteni. Az uj összeférhetetlenségi 
törvény uralma alatt csakugyan ki­
maradtak — az agráriusok kivételé­
vel — mindazok, akik mint gazda­
sági életünk vezetői és irányitói a 
politikába is bevihették volna szak­
tudásukat, tapasztalataikat, ismeretei­
ket és ezzel a magyar törvényhozást 
üdvös gazdasági munkálkodás szín­
helyévé avatták volna. Az inkompati­
bilitás igen rideg és szigorú szabá­
lyozása a pénzügyi, nagyiparos és 
vezető kereskedői egyéniségek útját 
a képviselőházba egyszerűen bevágta.

Felesleges bővebben magyarázni, 
hogy éppen ez a rideg szigor idézte 
elő a parlament színvonalának köz­
ismert sülyedését. A mai képviselő­
ház nem lehet egyéb, mint a közke­
letű magyar fogalmak szerinti „urak“ 
gyülekezete. Fiskálisok de csak 
akik nem jogtanácsosai valamely na­
gyobb vállalatnak — szolgabirák, meg 
nagybirtokosok: ezekből rekrutálódik 
szükségképpen a magyar képviselő­
ház. Aki az ország pénzügyi, vállal­
kozási, ipari életében valamelyes sze­
repet játszik, aki tehát gazdasági kér­
désekben szaktekintély, az alig juthat 
be a tisztelt házba, minthogy gazda­
sági struktúránk mai állapotában ezer 
szál fűzi az ipart, vállalkozást, keres­
kedelmet, hitelügyet az államhoz, 
mely szálak pedig összeférhetetlensé­
get állapítanak meg. Hogy egyebet 
ne mondjunk illusztrációképpen, a 
képviselőházban mindössze két füg­
getlenségi párti képviselő ül, aki a 
magánéletben bankigazgató. Ezek kö­
zül az egyik tényleg legkiválóbb szak- 
tekintély gyanánt szerepel a pártban

és a házban, mert ért a pénzügyi és 
gazdasági dolgokhoz. De igazán csak 
a bankjának egészen speciális jellege 
az oka annak, hogy az állammal ösz- 
szeköttetésben nem áll, különben ez 
az egy szakember is inkompatibilis 
volna. Hány ilyen szaktekintély ül­
hetne a Házban, ha nem léteznék az 
összeférhetetlenségi törvény! És 
mennyire hozzáértő emberek dönte­
nék el például a bankkérdést, melyre 
nézve most az igazi szakemberek csak 
mint megkérdezett szakértők mond­
hatnak véleményt egy oly bizottság­
nak, amelyben alig van öt ujjúnkra 
való férfi, aki tisztában van a jegy­
bankügy alapelemeivel.

Az összeférhetetlenségi törvény e 
pusztító hatásait látva, teljesen jo­
gosnak és üdvösnek tartjuk a brassói 
kereskedelmi és iparkamara kezdemé­
nyezését az inkompatibilis törvény 
módosítása érdekében. Az általános 
választójog parlamentjében előrelátha­
tólag a gazdasági érdekek alapján 
fognak elhelyezkedni a társadalom 
legkülönbözőbb rétegei. Bevonul majd 
a törvényhozásba a munkásság is. 
Egyedül csak a nagyipar, a kereske­
delem és a hitelügy legyenek kire­
kesztve továbbra is és csakis az or­
szág legfontosabb gazdasági érdekei 
maradjanak képviselet nélkül ?

Lehetetlen dolog, hogy az a ma­
gyar állam, amely az egyik kezével 
nagyszabású iparfejlesztő politikát 
akar csinálni, a másik kezével kire­
keszti e politika hajlékából, az or­
szággyűlésből, a nagyipar, vállalko­
zás és pénzügy legjelesebbjeit, azo­
kat, akik a gazdasági politika helyes 
irányítására elsősorban hivatva vannak.

A katonai engedmények.
Mi valósult meg a kilences bizott­

ság programjából?
A politika most újból a katonai kérdé­

sek irányába terelődik. E pillanatban, mi­
dőn újabb katonai engedményekről beszél­
nek — érdekes áttekintést közölhetünk a 
kilences bizottság által felállított pontezatok 
körül végrehajtott katonai engedményekről.

Magyarország részéről az osztrák csa­
patoknál szolgáló magyar honosságú tisz­
tek áthelyezése magyar ezredekhez stb.

akként intéztetett el, hogy már csak vajmi 
kevés magyar szolgál osztrák ezredekben. 
A tartalékos tisztek beosztása, amint ez a 
múlt év végével a m. kir. honvédséghez 
tíz évi közös hadseregbeli kötelezettség tel­
jesítése után történt áthelyezésekből kive­
hető, hasonló értelemben már megoldást 
nyert. A strassi hadapródiskolának Kassára 
való áthelyezése folytán és a folyó év 
őszén felállítandó második főreáliskola által 
Magyarország uj katonai intézeteket nyert; 
egyúttal az összes Magyarországon levő 
reál- és hadapródiskolák tananyagának nagy 
része magyar nyelven oktattatik.

A magyar alapítványi helyek tetemesen 
szaporodtak és több év óta a honvédne­
velő- és képzőintézetek végzett hallgatói 
nagyobb számban a közös hadsereg ma­
gyar ezredéihez osztattak be, miután már 
25'67 százaléka a tisztikarnak magyar ho­
nosságú. Emiitésreméltó, hogy a 16 ik cs. 
és kir. huszárezred tisztikarának kiegészí­
tése az 1907. évben a honvéd Ludovika 
Akadémiából kilépett növendékek által nagy­
mérvben tökéletesedett.

A polgári hatóságoknak a katonai pa­
rancsnokságokkal való magyar levelezése a 
kívánságnak megfelelően kedvezően megol­
datott és a tényleges állományú legénységi 
áthelyezések által eléretett, hogy az összes 
magyar ezredek közül csupán négy gyalog­
ezred (két román a 12. hadtest és egy-egy 
tót az 5. és 6. hadtest területéről, továbbá 
egy tót vadász-zászlóalj) nem bírja még a 
magyar ezrednyelvet.

A katonai büntető perrendtartás és en­
nél a magyar nyelvnek használata Ausztriá­
ban még némi akadályra találtak, melyek 
azonban a közelmúltban megtartott tárgya­
lásoknál végleg elsimittattak.

A kétévi tényleges szolgálatnak beho­
zatala — minden tagadás ellenére — nem­
sokára törvényerőre fog emelkedni, ameny- 
nyiben az erre vonatkozó törvényjavaslat 
még május havában beterjesztetik úgy a 
magyar képviselőházban, mint az osztrák 
Reichsrathban.

A becsület utján.
(Mentsük meg az elitélteket a társadalom 
számára. — Képek a rabsegélyző Egylet 
működéséből. — A fiatalkorú elítéltek 

megjavítása.)
A kassai rabsegélyző egylet egyévi 

működését tárgyaló jelentést a Napló teg­
nap már kivonatosan közölte. Ennek az 
egyesületnek célját, működési terét azon­
ban tartjuk annyira fontosnak, hogy a 
tárgyra újból visszatérjünk. Az egyesület a 
többek között azt a magasztos és nagy­
jelentőségű feladatot is vállalja, hogy a fog­
ságból kiszabaduló foglyoknak társadalmi

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok
érkeztek

SCHÜTZ ésTsa
angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.
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helyzetét megfelelő alkalmazás szerzése ut­
ján biztosítja. Feladatának ez a legne­
hezebb része. Egy ev alatt csak egy eset­
ben sikerült és ennek történetét igy adja 
elő a jelentés :

„Kiemelhetjük, hogy a kassai kir. tör­
vényszéki fogházban szenvedte el bünteté­
sét egv fiatalember, aki okiratot hamisított, 
nagy összeget sikkasztott, azután megszö­
kött és Délafrikában, az angol-bur háború 
alkalmából az idegen légióba szegődött, a 
honnan a háború lezajlása után hazájába 
visszatérvén, fogságba került. Szabadság- 
vesztés büntetésének tartama alatt jó vise 
létével érdemessé tette magát egyesületünk 
pártolására. Választmányunk egyik tagja 
irnoki állási szerzett számára a fogházból 
szabadulása idejére, amikor is egyesületünk 
őt teljesen felruházta, útiköltséggel és álla­
sának elfoglalása idejéig a fentartásra szük­
séges pénzsegélylyel is ellátta azzal a köte­
lezettséggel, hogy reá fordított költségeket 
és a nyújtott pénzsegélyt állásának elfogla­
lása után. Anyagi erejéhez képest részletekben 
térítse meg. Pártfogoltunk megjavult, el­
foglalta a részére szervezett állást, kifogás­
talanul működik és a reá fordított költsé­
geket és a segélyt havi részletekben törleszti 
egyesületünknek. Hálásan gondol egyesüle­
tünkre, mely támogatásával segítő kezet 
nyújtott neki ahhoz, hogy a társadalomnak 
ismét hasznos, munkás tagjává legyen.“

Íme az ember! Ha gyámolitó kéz nem 
emeli vissza a tisztességes társadalom tag­
jainak sorába, a kényszerhelyzet talán to­
vábbi bűnökre készti. Ez az egy eset min- | 
den szónál többet beszél. Az egyesület j 
munkája azonban csak úgy lehet teljes, ha ; 
a társadalom elfogultságát levetkőzteti és 
az elítéltben nem a javithatlan gonoszté- 1 
vöt látja, hanem a szerencsétlen embert, j 
aki egy tévelyedéssel még nem vesztette el 
jogát, hogy a dolgozó és hasznos társada­
lom tagja legyen.

Van a jelentésnek még egy szakasza, 
mely a nagyközönség meleg figyelmére es 
érdeklődésére méltó. Ez igy hangzik :

„Egyesületünk működésének áldásos 
eredménye lenne, ha a központi fogházból 
szabaduló fiatalkorú elítéltek részére szabad­
ságvesztés büntetésük elszenvedése után 
alkalmaztatást biztosíthatnánk. A fiatalkorú 
elitéltek fogságuk tartama alatt részint me­
zőgazdasági, részint ipari munkával vannak 
foglalkoztatva. A háziipari munka ez idő 
szerint a fűzfavessző, szalma s gyékényfo­
nás rendszeres elsajátítására nyújt módot,és 
alkalmat az elkelteknek. Az egyesület mű­
ködésének nagyfontosságu eredményét je­
lentené, hogyha a mezőgazdasági ipari vál­
lalatok a fogságból szabaduló fiatalkorú 
elítélteket pártfogásukba vennék, mert egy­
felől ékként az egyszer megtévelyedett el­
ítéltek tisztességes munkával való foglalkoz­
tatásuk utján meg lennének mentve a tár­
sadalom számára, másfelől pedig maguk a 
vállalatok is alapos oktatásban részesült 
becses munkaerőket nyernének.

DONSAGOK.
— Kinevezés. A kassai kir. itélőtáblá 

elnöke dr. Rosenfeld József kisszebeni ügy­
védjelöltet a kassai kir. ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— Bizottsági ülés. Az egyesült szak- 
bizottságok tegnap délután ülést tartottak,
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amelyen tárgyalás alá vették az uj városi 
szervezetnek a tisztviselők fizetésrendezésére 
vonatkozó fejezetét. A tárgyalásokat holnap 
délután folytatják.

— Tizenketten. Mint egykor az 
apostolok, tizenketten vannak ők, aki­
ket a városi tisztújító közgyűlés Kas­
sa tisztikarában ß évenkint újból vá­
laszt. Nevezetesen a polgármester, 
négy tanácsos, a főjegyző, a tiszti 
főügyész, az árvaszéki ülnök, három 
aljegyző és a főpénztáros. A tisztuji- I 
tó közgyűlést Kassa törvényhatósága 
április hónap végén tartja meg, ami 
már abból is kitűnik, hogy a pályá- | 
zatok benyújtásának határidejét április 
hó 25-éig tolta ki S z a 1 a y László 
főispán, mint a kijelölő választmány 
elnöke. A tisztujitás előreláthatóan a 
választás alá kerülő összes tisztvise­
lőket állásaikban érintetlenül meg­
hagyja.

Céllövő sport Kassán. A kassai 
atlétikai club céllövészeti tanfolyamát a 
honvédelmi miniszter támogatása, Szemere 
Miklós nagylelkű áldozatkészségé és a vá­
rosunkban székelő 9-ik honvédgvalogezred 
parancsnokságának páratlan előzékenysége 
folytán ez évben is életbeléptetheti s azt 
már e héten meg is kezdi. A tanfolyam 
június hó végéig fog tartani s befejezéséül 
egv nagyszabású dijlövészetet rendez a club 
nagyszámú díjszabással egybekötve. Ez év­
ben 3 külön csoportban fogja a miniszter 
által megbízott tanfolyamvezető Trompler 
Elek m. kir. honvédszázados ur beosztani 
a résztvevőket és pedig kedden a c'ub idő­
sebb tagjai, csütörtök a két főiskola hall­
gatóit és pénteken a középiskolák és felső 
ipariskola jelentkező növendékéit. Folyó hó 

i 9 én csütörtökön kezdődik a jogakadémia 
; gazdasági akadémia mintegy 50 már eddig 
1 jelentkezett hallgatóinak gyakorlati tanítása, 

még pedig d. u. 5 órakor a mészáros utcai 
hv. laktanyában ; pénteken ugyanott és úgy an- 

I azon időben a küzépisk. növendékei tanulnak.
; Kívánatos lenne, hogy már csak honvédelmi 
! szempontból is minél számosabban venné­

nek részt ezen az egyébként teljesen in­
gyenes szép és hasznos sportmulatságon.

— Pályázat a jogakadémián. A kul­
tuszminiszter pályázatot hirdet a kassai kir. 
jogakadémián Ezterházy Sándor dr. halálá­
val megüresedett jogbölcseleti és büntetőjogi 

i tanszékre. A pályázatokat május 1 ig a kas­
sai jogakadémia igazgatóságánál kell be­
nyújtani.

Vallani, vallani ... A vallomás 
j általában nehéz dolog. Amig nem muszáj 

tartózkodik tőle a vádlott, amig a kedvező 
1 pillanat el nem következik, vár vele a sze- 
i relmes szív, valamennyi vallomás között 
j azonban a legnehezebb: a jövedelmi vallo­

más. Tudniillik már akkor, ha e vallomás 
az adókivetés alapját szolgálja. Éder Ödön 
polgármester most „Újabb (elhívás az adózó 
közönséghez“ cimü hirdetményben hivatalos 
szigorral mégegyszer meginti mindazokat, 
akik a nyilvános számadásra kötelezett egy­
letek és vállalatok adójára vonatkozó vallo- 

j másaikat a közzétett határidőn be nem ad- 
I ták, hogy ezt a vallomásokat R napon be- 
j lül adják be, mert ha — nem — és itt kö­

vetkezik a legszigorúbb kijelentés — adó-

Április 9.

juk a törvényben meghatározott súlyos kö­
vetkezmények terhe alatt hivatalból fog meg- 
állapittatni. Tehát vallani uraim, vallani sür­
gősen ! . . .

__ A szépülő Kassa. A város­
rendezés költségeiből a legtöbb jutott 
a Fő-utcának. Ennek a kikövezésére, 
fásítására költöttek a legtöbbet s a 
rendezési munkák befejezéséül most 
dolgoznak a teleki-téri és a szenthá­
romság-téri egykorit setakertek parkí­
rozásán. A teleki-téri park alacsony 
kerítést kap s magába zárja a hon­
védszobrot, továbbá a Mihály kápol­
nát. A park alacsony díszcserjékkel 
lesz beültetve. A szentháromság-téri 
parkot fenyőkkel ültetik be s köze­
pén szökőlcutat épit a város.

— Egy aradi asztaltársaság Rákóczi­
nak. Az aradi Rákóczi-asztaltarsaság teg­
nap egy vert vaskoszorut küldött városunk 
polgármesteri hivatalához azzal a kéréssel, 
hogy a vaskoszorut II. Rákóczi Ferenc krip­
táján helyezzék el. Az asztaltársaság kérel­
mét teljesítették és a szép kivitelű vasko­
szorut ma elhelyezték a dómban.

* — Hamis hir. A következő sorok köz­
lésére kérettünk fel: Tekintetes Szerkesztő­
ség! Az „Abanj- Torna“ cimü hetilap 1908. 
ápr. 5 én megjelent 5. számában azon köz­
lemény, hogy Kovács János szikszói posta­
mester a Kr. Szörény m. Nadrág községbe 
helyeztetett át nem felel meg a valóságnak, 
arra kérem ennélfogva Tek. szerkesztősé­
get kegyeskedjék ezen személyemet kelle­
metlenül érintő hirt megcáfolva helyreigazit- 
tatni s egyszersmind a Riporter urat figyel­
meztetni, hogy meggyőződése ellenére ily 
„kacsákkal“ a lap olvasó közönségét más 
alkalommal ne traktálja. Maradván Szikszón, 
1908. április G. Hazafiul tisztelettel Kovács 
János m. kir. postamester.

— Pályázat törvényszéki bírói állásra. 
Góth Ferenc dr., a kassai kir. törvényszék 
elnöke pályázatot hirdet a Dubay József 
halálával megüresedett bírói állásra. Pályá­
zati határidő két hét.

— A népipari vásár, nem 10 én, ha­
nem 11-én záródik s a vevőközönség ugyan­
akkor a tárgyakat készpénzfizetés mellett 
átveheti.

— Rövid rendőri hírek. Soltész 
Jenő a kis szökevény lelenc, akinek eltűné­
séről a tegnapi számukban megemlékeztünk 

I ma hazakerült. Boros Adolf elvesztett 
I egy kopott barna bőrből készült levéltárcát,
: melyben egy 2000 kor. váltó volt. A meg­

találó ha beszolgáltatja, illő jutalomban része­
sül . . A váltó Boros Adolf elfogadványava! 
s neje kibocsátói aláírásával van ellátva. — 
Néhány nap előtt a kir. gazdasági aka­
démia előtti közútról elidegenítettek egy 
darab váltó vas szivet, amely mintegy 500 
kor. értéket képvisel. — Elkoboztatott egy 
gyémánt kővel ellátott aranygyűrű, eredeti­
leg 50—60 kor. értékű. A tulajdonos a je­
lentkezésre szólittatik fel. Megtekinthető a 
bűnügyi osztálynál. — Találtatott egy arany 
kézelő gomb ametiszt kövekkel.

Üzletzárás utáni táviratok kézbe­
sítése, Az üzlethelyiségek bezárása után 
egyes cégek részére érkező táviratok 
kézbesítését a keresk. miniszter 100.901— 
907. sz. rendeletével ekként szabályozta: A 
kereskedő cégek, iparvállalatok stb. részére 
az üzletük helyiségebe címzett táviratokat, 

1 amennyiben az üzlet már zárva van, az

Kassa, Fő-utca 39. sz.
(a Dómmal szemben)

Telefon 354. Telefon 354.

Női divatkelmék. — Selyem különlegessé­
gek, — Menyasszonyi kelengyék. — Pipe­
rék specialis ujdonságokbim. — Vászon és 

kész fehérncmüek raktára.
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esetleg ott levő alkalmazottnak vagy a ház­
mesternek kell kézbesíteni, illetve ha levél- 
szekrénye van, abba kell elhelyezni, de 
egyúttal az üzlethelyiség ajtójára a kéz­
besítést jelentő értesítést kell ragasztani. — 
Ha azonban nincsen aki átvegye a távira- ' 
tot és a címzettnek nincs levélszekrénye 
sem, értesítőt kell hátrahagyni (ragasztani) 
s a kézbesítést másnap újból megkísérelni.

— Az első női felső kereskedelmi 
iskola. Nagyszabású tervvel foglalkozik a 
kolozsvári kereskedelmi akadémia vezető- j 
sége. Arról van szó, hogy a jövő tanévtől 
kezdődőleg női felső kereskedelmi iskolát 
létesítenek. Ilyen intézet még nincs Magyar- 
országon és igy sok magyar leány Bécsbe 
szorult az iskola elvégzésére. Most a leg­
komolyabb formában felmerült a terv és 
kétségtelen, hogy megnyeri az illetékesek 
hozzájárulását.

Derűt a selyempiacon. A selyem­
piacon már december hó óta uralkodó 
visszaesés még mindig nem ért véget, sőt 
a derűt egyre inkább kiélesedik. A magyar 
árakon eszközölt kötésekkel szemben a be­
következett áresés az üzletmenetre oly 
megrázó hatást gyakorolt, hogy a dolog 
rosszabb már nem lehet. Óriási kárt oko­
zott a derűt mindenfelé, régi kipróbált cé­
gek roskadoznak és Olaszországtól kezdve 
Lyonon át a Rajna vidékéig már hetek óta 
csaknem az összes szövőszékek szünetel­
nek. Üzemredukciók, bérleszállitások, mun­
kások elbocsátása napirenden vannak — 
megmentendő az, ami még menthető. A 
gyárak hetek óta nem kaptak újabb 
megrendeléseket, Amerika és Anglia 
egyáltalán nem vásárol, a németországi 
nagykereskedők áruraktárai pedig tultömvék 
és nem képesek áruikon még 15—20 szá­
zalék árengedmény mellett sem túladni.

— Nincs munka Amerikában. Meg­
írtuk már, hogy vármegyénk több közsé­
géből már újból kivándorolni készülnek azok, 
kik a munkahiány miatt csak nemrég jöt­
tek haza. Jó lenne, ha a papok, jegyzők, 
tanítók figyelmeztetnék őket, hogy ne men­
jenek, mert nyomorúság vár reájuk. Még 
nem javultak meg a munkásviszonyok Ame­
rikában és mint az onnan jövő lapokban 
olvassuk, majdnem mindennaposak a za­
vargások a munkátlanok közt. A minap is 
Filadelfiában volt véres munkászavargás. A 
Filadelfiában épülő uj operaház építésének 
vezetősége ugyanis hirdetményt tett közzé, 
hogy még néhány munkásra szükség van. 
Erre már korán reggel mintegy háromezer 
munkátalan ember tolongott az épülő ope­
raház előtt, aki valamennyien munkához 
akartak jutni. Az elkeseredett emberek ököl­
lel és késsel igyekeztek maguknak utat törni, 
hogy minél előbb sorra kerüljenek. Végre 
lovasrendőrség érkezett, amely nagy nehe­
zen széjjel verte a tömeget. Jó lesz, ha a 
kivándorolni készülők megszívlelik ezeket a 
híreket.

TÁVIRAT — TELEFON.
A képviselőház ülése.

(A harmadik szakasz tárgyalása. — Inter­
pellációk. A szerb kereskedelmi szerző­

dés. — A titkos tanácsosi eskü.)
Budapest, április 8. 

A képviselőház mai ülését Justh 
Gyula nyitotta meg.

Az interpellációkra 1 órakor tér­
nek át, majd megkezdik a házsza- 
bályrevizió harmadik szakaszának tár­
gyalását.

Kmetty Károly módositványt

nyújt be, hogy a katonai kérdések 
és az ujoncmegajánlás kivétessék a 
revízió hatálya alól.

A módositvány kinyomatását és 
szétosztását elhatározta a Ház.

Ezután Nagy György beszélt és 
négy határozati javaslatot nyújtott be.

Kitért az önálló bankról, amiért 
az elnök megvonta tőle a szót.

Farkasházy Zsigmond a házsza­
bályokhoz szólalt fel és pártoskodás­
sal vádolja az elnökséget.

Elnök ezért rendreutasitja és a 
vádat visszautasítja.

Végül Mezőfi Vilmos beszélt a 
harmadik szakaszról, ezután áttértek 
az interpellációkra.

Hoffmann Ottó és Beniczky 
Ödön rövid interpellációi után P o lit 
Mihály a szerb kereskedelmi szerző­
dés tárgyában interpellált.

Wekerle Sándor nyomban vála­
szolt az interpellációra. A szerb ke­
reskedelmi szerződés már meg van 
kötve. A Szandzsák vasút kulturális 
érdekeket szolgál.

Ezután Nagy György interpellált 
a titkos tanácsosi eskü szövege tár­
gyában.

Wekerle Sándor válaszában ki­
jelentette, hogy bárhonnan vette is 
Nagy György a szöveget, az nem 
felel meg a valóságnak. As eskü szö­
vege nem sérti az alkotmányt és azt 
leteheti minden magyar ember.

— Mezőfi Vilmos : Halljuk azt 
az eskümintát!

— Wekerle Sándor: Nem le­
het a Házban mindennap aktákat be­
mutatni ! Jöjjön a hivatalomba, majd 
megmutatom a hiteles szöveget.

A Ház a választ tudomásul vette 
és ezzel az ülés véget ért.

A bankbizottság ülése.
Budapest, április 8.

A bankbizottság holnap ülésezik 
Battyhányi Tivadar elnöklete alatt.

Rauch bán Budapesten.
Budapest, ápril. 8.

Rauch bán ma Budapestre ér­
kezett, hogy S u p i 1 ó hátmögötti ak­
namunkáját ellensúlyozza. A bán nyi­
latkozata szerint a horvát válságban 
fordulat nem várható.

Szm u, művészét.

Heti műsor :
Szerdán : Jótékonyáéin műkedvelői elő­

adás. Az Abauj Torna vármegyei és Kassai 
Közművelődési Egyesület javára.

Csütörtökön : Hevesi Mariska és Szé- 
nássy György bucsufelléptével: 1 ökéletes
feleség. Szinmü.

Kulturmunka a színpadon.
*

A magyar kultúra még alaposan rászol­
gál a társadalom gyámolitó, segítő, adakozó 
pártfogására. Sok a tenni való minden té­
ren, különösen pedig a magyarosítás dolga 
szab nagyszerű kultur feladatot a társada­
lom számara. A kulturmunka sikere, vala­
mint minden látható eredmény, elsősorban 
pénzkérdés. A magyarság magvetése csak 
úgy zsendül nagyra, dúsan termő kalászokat, 
csak úgy ád, ha lelkes szólamoknál egy lé­
péssel tovább megyünk. A további lépés 
pedig ismételjük pénzkérdés, mert kultur in­
tézmények alkotásához anyagi eszközökre 
V'-n szükség.

Az Abauj-Torna vármegyei és kassai 
közművelődési Egyesület hasznos szolgála­
tokat teljesít a magyarosodás ügyének. 
Óvodákat létesít, tanítókat jutalmaz és az 
idegen ajkúak magyar oktatásáról gondos­
kodik. A magyarság magvetője az Egyesü­
let, úgy a vármegye területén, mint Kassán 
az idegenajku köznép sorában. Az Egyesü­
let érzi azonban, hogy feladata sokkalta 
nagyobb mint a rendelkezésére álló anyagi 
eszközök s ezért mozgósította a társadalom 
vonzó egyéniségeit a színpadra, hogy azo­
kat, kik egy vidám élvezetes est szórako­
zásait szívesen honorálják ezzel a közbe­
vetett nemes ürügygyei adakozásra indítsa.
A kulturmunkához szükségelt pénz előte­
remtésének nálunk bevett módja a szóra­
koztató esték rendezése s őszintén örülünk, 
hogy kulturegyletünk a színpadon rendezett 
műkedvelői előadással jelentékeny anyagi 
haszonhoz jut.

A színház nézőtere jórészben megtelt 
érdeklődő közönséggel, noha a helyárakat 
jelentékenyen megdrágította a rendezőség.
A műsort a háziezred által előadott s Neid- 
hardt karmester által dirigált nyitány ve­
zette be. Majd az Esernyő c. vígjátékot 
adták s ebben br. Schell Gyula kitűnő já­
téka, meglepő színpadi otthonossága keltett 
feltűnést. Sokat tapsoltak Bodnár Zoltánná, 
Ferdinandy Gyula és Pappszász József já­
tékának, valamint a kisebb szerepekben 
ügyeskedő Tomka Jolánnak és Rlatthy 
Gyulának. — Nagy érdeklődés előzte meg 
a következő számot, amikor Puky Endre 
dr. alispán előkelő és komoly értékű mű­
vészetét, az amateurkorlátokat messze túl­
haladó hegedüjátékát élvezte a közönség, 
Mosolyi Géza dr. gordonka és gróf For­
góéit István pianola kísérete mellett. A za­
jos tapsra a műsort két számmal megtol­
dani kellett. Ezt követte a Himfy dalai víg­
játék előjátéka és első felvonása. A szerep­
lők közül zajos derültséget és viharos tap­
sot aratott Tonik a Olga, aki az öreges fő­
kötő alatt, bár" megtartotta leányos üdesé- 
gét és fiatalos báját (ennyi engedményt 
koncedalni kell a műkedvelőnek 1) mégis 
pompásan beleélte magát a félelmetesen szi­
gorú nagyasszony szerepébe, Bodnár Zol­
tánná mint Szegedi Róza a poétákért lelke­
sülő költőies megjelenés volt. Kisebb szere­
pekben nagyon bájos volt Raisz Irén, Tomka 
Jolán, a férfiak közül pedig ügyesek Ferdi- 
nándy Gyula, Bartav Oszkár, Babocsay Zsigm. 
Meczner Tibor. Az elsőfelv.keretében 10 pár 
gvon kecsesen a palotás táncot lejtette. Ez­
után Békéssy Józscfné énekművészeié kel­
tett általános feltűnést. Tömör, mezzoszop­
ránja finom iskolával csiszolt kellemes, me­
leg zengésű és terjedelmes hang; énekében 
az érzés tüze lobog. A közönség zajos tap­
sokkal hódolt a művész lelkületű úrasszony­
nak. Az előadás sorát a Virág álom cimü 
gyermek rege első képe zárta be. Egy nagy 
bokrétája az élő virágszálaknak, Kassa le­
ányszépségeinek.

A közönség az egész előadást lelkes 
gyönyörrel élvezte s valamennyi szereplő­
nek szívesen osztotta a megérdemelt tapsot. 
Az előadást ma újabb számokkal felfrissítve 
megismétlik.
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Látható irásu

ADLER Írógép
A maías majy. klr. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimaiajabb kitüntetés 

Grand Prixl
A látható irásu ADLER irójép 
elismerve az írógépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, 

itt ejyesitve vannak I 
Látható irásI

LeJnaJyobb átütési irójép I 
Tiszta acélszerkezeti 

Eddijelnem ért jyorsasájl 
Rendkívül ejyszerü ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél fojva a 

legtartósabb irójép I

*$5John Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus, Irásmlnta Iniyen és bérmentve

ítól bírni szövetek
az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.

K|j uslvéiy 
8*10 ». hassam 
teUee ftfrflrskl- 
h»s (kabát, aaá- 
rái <• mellérny) 

II. cmK

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy ssetvéart fekete szalonruhához 20 — K.-ért,
szintúgy toöHóaeSvetet, turistalódent, selyem- 
kamgmmt stb. slb, gyári árakon küld a mint mee- 
bízható ás ssoUd cég mindenütt ismert poszto- 

gyári raktár

SIEGEL-MHOF Brünn.
# Minták ináyen U bérmentve, g

letét közvetlen Siet
rendelt meg, igen jelentékeny

árai. óriási választék.

Az eléaySk, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sleéel-Imhof cég­
nél, agyári pmcoa rendeli meg, igen jelentékenyek.

Mlnhbá, kgyeünes kiszolgálás, még a legkisebb 
mnáeemél is, teljesen friss áruban.

Fő-utca 56. szám alatt 
különbejáratu bútorozott 
- szoba, előszobával --
azonnal kiadó.

ETMAIN LAJOS és Tsa
bank és váltóház

Budapest, Dorottya-utea II.
Elfogad és teljesít tőzsdei megbízáso­

kat lehető legméltányosabb teltételek mel­
lett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra ju­
tányosán kölcsönöket nyújt kedvező visz- 
szafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket 
részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzálog sorsjegy
36 havi.................................5 50 K.

1 „ Hazai takarékpénztár sors­
jegy 36 havi .... 4'— „

10 „ Erzsébet szanatórium sors­
jegy 36 havi .... 3'— „

V idéki ügynökök felvétetnek.
Kmdó Murányi József.

B ooo LELKIISMERETES MUNKA. o o o j Hl
*345 STEINER ADOLF ÉS TSA iH

Gs
00
o csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 6. yz. «<!

oC/J
>0
G Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkilsmeie- cy».*2 tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. *2

•-D ::: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezője. :::

■ o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o *3 I
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Kassai jelzálogbank részvénytársaság
az életbiztosítással kapcsolatos befétüzlelet üzletágai közé bevezette és 
e célból egy elsőrangú biztositó intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a kővetkelző: A belépni szándékozó kötelezi 
magát 1 K-ás beli részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét­
lenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. 
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év (‘Ítélté­
vel. a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival 
együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes öszszeget, vagyis 1000 
koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első 
részlet befizetése után elhaláloznék. az egész lOOO K hala­
déktalanul esedékessé válik. Ha azonban a dijak befizetését lő 
év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamatjaival együtt 
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdij fizetendő, 
a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban 
levők.

Eáy=eáy ügyfél több 1000 — 1000 koronás tételt 
is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­
kossági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg. 
hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ö legmele­
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, 
a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

Kassai Jelzálogbank r.=t.

Comtek
»lka* aratógép-^j^r

igazgatósága és főraktára:
Budapest, V., Alkotmány-utcza 12
Knecht E. John igazgató, 
Mc Cormick kéveköto-ar a tó­
gépeit* marokrak óarató 
gépei a magyar viszonyoknak
megfelelően külön lesznek gyártva.
Ez nem üres frázis, hanem tény;

h

Ossm gy,r:m,-1nyrnkrf.i szóló kóP(.« katalógusunkat kívánatra bérmentve küldtük.
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Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


